

# GAZETA POPORULUI

## ABONAMENT

De un an . . . . . 150 Lei  
 Pentru oficiile publice . . . . . 200  
 Pentru bănci . . . . . 500  
 In America . . . . . 3 dolari

Gazeta Partidului Poporului.

Director:

OVIDIU HULEA

Adresa gazetelor noastre este:

Aiud „liceul „Titu Maiorescu“.

Prețul unui număr 3 lei.

## Ca să se știe.

IV.

Ceeace m'a îndemnat însă mai ales să port un interes deosebit reformei agrare au fost câteva hotărâri ale Comitetului agrar, hotărâri aduse în necunoștință de împrejurări, hotărâri prin cari, bună oară, se luau îndărăt dela comuna Măgina 402 iugăre de pădure, dela Gârbova de jos 318 iugăre, iar dela Stremțiu 50 de iugăre pământ arător pe care au fost deja improprietăți țărani români, pământul fiind defalcat de inginer.

De sigur lupta a fost grea, dar rezultatele luptei mele se vor cunoaște în curând și cred că lumea va vedea ce se poate câștiga dacă se pune stăruință neîntreruptă pentru câștigarea unei mari dreptăți pe seama poporului dela sate!

Dar chiar dacă n'aș putea câștiga atât cât doresc din tot sufletul meu, inima îmi rămâne totuși liniștită, că n'am crușat nimic, din ce mi-a stat în pulință, pentru a câștiga lupta.

Și-acum întreb: am făcut eu demagogie, eu care n'am cerut nici un ban dela nime pentru osteneală ci am făgăduit că voi încerca să le stau în ajutor, câtă vreme acelaș lucru de-a le câștiga revizuirea hotărârilor Comitetului agrar, le-au promis-o advocați din Aiud cari au cerut dela țărani câte o mie de lei, de fiecare iugăr de pământ sau pădure, pe care îl vor recâștiga!

Acei cari se îndoiesc în cuvintele mele să întrebe pe Gârbovenii de jos și vor afla adevărul de care se vor uimi, pentru felul în care unii oameni cred că pot câștiga parale cu sutele de mii.

Pentru mine, după ce mi-am strâns întreg materialul de fărâdelegi, și de greșeli ale reformei agrare rămâne o mare îndatorire, aceea de-a readuce în lege toate cazurile cari îmi stau în puțință și o voi face ori pe cine voi supăra prin această lucrare a mea.

Dar am mai vrut să fac și altceva prin interesul deosebit, ce l-am purtat nu numai reformei agrare ci tuturor năcazurilor, cari bântue mult mai grozav

decât își închipue cineva, sufletul țărânului român: să pun la lucru pe toți oamenii politici să poștească toți să se intereseze de lipsurile poporului și să nu meargă în mijlocul lui numai în timpul alegerilor!

De sigur că în această luptă, pentru felul nou, pe care l-am început eu, politica începe să devină o datorie grea și nu numai o paradă, că ea va cere multă alergare, trudă și frământare, dar eu cred că după ce din politică s'au încălzit și îmbogățit cei mai mulți, trebuie să creștem poporul așa ca el să nu se mai lase înșelat de toți meșterii cuvântului, de toți fluturătorii de vorbe, cari ocupă locuri nevrednice în viața țării, și că chiar și partidele cu cele mai vechi rădăcini în sufletul și dragostea poporului, vor trebui de aici încolo să se gândească mai mult la fâurirea unui viitor mai fericit, decât la povestirea unui trecut de cinste, din luptele căruia și noi am luat parte și nu arare, pe lângă toată tinerețea noastră, partea leului!

În acest înțeles am făcut și fac eu politică.

N'am calomniat, n'am batjocorit n'am vorbit de rău pe nici un om și nici un partid politic, deși contrarii mei au căutat și căută să mă micșoreze pe toate căile și prin toate mijloacele.

Eu le suport toate, cu multă măhnire câte-odată este adevărat dar cu tot mai mult dispreț și nepăsare. Desigur că mă doare când cutare biet scriitor de la gazeta „Alba Iulia“ cearcă să mă ia în batjocură, dar ce să-i fac obraznicului!? Dacă stăpânii nu-l opresc, nu-i spun că eu vrednicesc stimă pentru o viață de cinste și de bunăcredință, de sacrificiu cum pușini au făcut-o și o fac, eu nu pot decât să-i compătinesc și să văd cât de altcum se știu purta oamenii când e vorba de-o popularitate pe care, nu din vina mea, au început să o piardă și vor pierde-o cu fiecare zi tot mai mult, în ochii tuturor cărturarilor cinstiți și nepărtinitori și a poporului dela sate, care simte truda și lupta ce o dau pentru el.

Celor cari nu înțeleg sfințenia acestei lupte le voi arăta toată înverșunarea mea, până nu-i voi vedea izbiți în jărână.

O. Hulea.

## Adunarea din Alba-Iulia.

Di Eugen Goga împreună cu fruntașii partidului Poporului, au ținut săptămâna trecută o adunare în Alba-Iulia, unde au luat parte pe lângă cărturari o mare mulțime de plugari.

Di deputat Eugen Goga, a vorbit despre starea de-acum a guvernului și despre politica țării noastre; care mulțumită Dlui General Averescu președintele consiliului de ministrii este în drum de a înălța și vindeca țara de rănila lăsate de războiu. Dnul Eugen Goga a arătat binefacerile ce s'au adus țării de conducerea de-acum: așa scăderea prețurilor la vămile pentru străinătate; apoi multe ajutoare ce s'au dat județelor și comunelor. Pentru mutarea prefecturii la Alba-Iulia s'au dat zece milioane, apoi o mare sumă de bani pentru spitalele și școlile ce se vor rădica în județul nostru și pentru ajutorarea plugarilor lipsiți. Niciodată nu s'adat atâta pentru județul nostru.

După masă a vorbit Di Eugen Goga apoi Di Zaharie Muntean, Di Iosif Pop, Di Prefect de Făgăraș și Di Ovidiu Hulea. Toți au promis credință mulțimii și steagului pe care scrie: *Muncă, Cinste și Legalitate*. Tot atunci s'au trimis două telegrame Dlilor ministrii Averescu și Goga.

A doua zi Di Eugen Goga, Di prefect Cușuță și ceilalți fruntași au plecat la Teiuș, apoi Aiud, Uioara, Ighiu și Abrud pentru a asculta plângerile și neajunsurile mulțimii.

## Franța și România.

În luna trecută s'a dat publicității, tratatul de prietenie între Franța și România. Acest tratat este de-o mare însemnătate pentru pacea Europei și de mare însemnătate pentru cele două țări între cari s'a încheat. La Lyon în Franța cu o pompă deosebită s'a sărbătorit ziua când tratatul a fost dat publicării. Francezii au făcut o sărbătoare de înfrățire reînviind vremurile când au cunoscut vitejia neamului nostru și noi am cunoscut-o pe-a lor.

Era și vremea ca tratatul de prietenie dintre Franța și România să fie dat mulțimii, ca toți să știe că nu ne-am instrăinat de Franța ci am încheiat legături și mai strânse cu sora noastră de acelaș sânge, care în timpul războiului și-a trimis feciorii să apere pământul nostru, cașicând ar fi pământul lor.

Era vremea, căci în timpul din urmă multe zvonuri umblau în lumea mare și mulți spuneau că legăturile dintre țara noastră și Franța ar fi slăbit. Asta pentru că România a încheiat legături de prietenie cu Italia și Italia prin conducerea ei de astăzi nu ar fi o prietenă a Franței.

Acestea sunt zvonuri lipsite de adevăr. Prin prietenia noastră cu Italia am încheiat legături pentru a întări mai mult încă pacea iar prin frăția cu țara de acelaș sânge cu noi, cu Franța ne-am arătat dragostea față de poporul ce în toate vremurile grele a stat alături cu noi.

Franța și România prin alcătuirea de după războiu a granițelor țerilor ce s'au clădit cu multe jertfe; pentru viitor au acelaș gânduri; pacea și o cât mai puternică întărire.

Tratatul dintre Franța și România este încheiat pentru pace și pentru ajutorul ce aceste două țări l-ar cere una dela alta,

# CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE.

## Povești din Alte vremuri...

### Aleșii Noștri.

Zilele trecute vorbeau doi plugari, i-am ascultat; plugarii vorbeau liniștiți, unul a spus:

— Vezi cât am ținut de vorbele ălor ce ne-au făgăduit la alegeri marea cu pământul.

— Așa e și acum știm să credem celor ce au arătat cu fapte munca lor.

— Asta e adevărat, zilele trecute au fost la noi Domnii cari n'au făgăduit prea multe dar au făcut mult bine...

— Știu — zise celălalt:

Am ascultat ce vorbeau și o mulțime de gânduri mă frământau. Plugarii spuneau adevărul și știu mulțimea satelor gândeau așa cum ei vorbeau. Mi-am pus atunci o firească întrebare: Pentru ce atâtea promisiuni, pentru ce atâtea vorbe impoționate cari la urmă să dovedesc a fi lipsite de adevăr? Pentru ca mulțimea să fie înșelată?! Asta nu, fiindcă prea mult a fost încercat sufletul mării mulțimi. Și dacă eri așa a fost; mâine va fi altfel. Mulțimea a învățat să cunoască adevărul și a învățat să-și cunoască oamenii. Așa trebuia să fie; glasul celor mulți cerea dreptatea sub formele adevărului ce nu poate sta în acelaș loc cu minciuna.

Aș vrea să pun o întrebare, firească știu și mulți și-o pun: Unde sunt făgăduelile dela alegeri? Câți s'au mai întors între noi din cei plecați? Nu știu; un singur lucru cunosc și știu prea bine nu am mai auzit glasul nici unuia din cei mulți ce poartă numele de aleși ai plugărimii... Nu, n'au mai venit între noi, apoi în Sfatul țerii nu s'a mai auzit de numele lor deși aveam și noi atâtea de îndeplinit, aveam și mai avem încă atâtea năcazuri...

Dar astăzi n'au fost înțelese și astăzi plugarul nostru își spune în graiul lui resemnat.

— Lasă vor mai veni și alte alegeri. Și vor veni încă, vom ajunge vremuri când cei ce n'au îndeplinit nimic din cece au făgăduit se vor lovi de disprețul celor ce i-au ales.

Așa erau oamenii, nedumeriți, neincrezători în toate câte li-s'au promis când unul dintre cei aleși împreună cu sfinții mai de seamă a ținutului nostru, au plecat la sate să asculte plângerile și durerile mulțimii. Cum au fost primiți o știu toți cei ce au avut norocul să cunoască sufletul mare a acestor oameni. La Alba-Iulia, mulțimea țaranilor și cărturarilor a ascultat cu multă bucurie vorbirea Dlui Eugen Goga, care a arătat cât a făcut pentru Județul nostru; atâtea fapte cari n'au fost promise dar au fost îndeplinite. Acolo la Alba-Iulia au putut vedea plugarii noștri pe toți oamenii îmbătrâniți în cinste și omenie, au putut asculta cuvântul atâtor slujbași ai binelui, cari n'au prorocit binele, dar prin muncă adevărată au pus la cale atâtea lucruri pentru ușurarea și spre binele mării mulțimi...

A fost o sărbătoare; cei mai de frunte cărturari ai județului s'au unit închegându-și rândurile sub steagul partidului poporului, pentru ca mulțimea pe viitor să-și aibă adevărați conducători, adevărați sfătuitori în cele bune și cinștiți slujbași ai adevărului ce trebuie să se înrădăcineze tot mai mult. Aici este adevărata muncă a cărei roade s'au văzut; aici trebuie să căutăm adăpost pentru vremile ce vin, ca drepturile noastre a celor mici să nu fie călcate și cuvântul nostru să fie ascultat. La alte alegeri, când vor veni iarăși cei chemați pentru a fi aleși, să avem îndrăzneala să li întrebăm ce au îndeplinit din făgăduințele lor dela trecutele alegeri și-atunci vor pune capul în pământ și nu vor îndrăzni să spună aceeaș minciună a doua oară.

Să învățăm a cunoaște adevărul din fapte... Să cunoaștem pe cei ce ne-au

făcut mai mult bine decât ne-au făgăduit și atunci numai ne va călăuzi adevărul.

Trimișii partidului în fruntea căruia stă, ostașul sfânt al țerii, Generalul Averescu, să vă fie ca cea dintâi mare faptă, care n'a fost făgăduită cu jurământ și totuș îndeplinită; începuturile încercărilor de adevărată mântuire a acestor trimiși să vă întărească credința că *aveți oameni, conducători și sfinți adevărați cari nu cer, ci vă ascultă și vă dau.*

Ion Raftiu.

## Dl. R. Abrudeanu nu mai răspunde calomniilor...

Declarație solemnă, orice ar mai spune D. Vesa, R. Abrudeanu nu mai răspunde... Cu un cuvânt calomniile rămân calomnii și Rusu Abrudeanu rămâne tot el (în paranteză fie zis împodobit cu epitelul pe care îl dau Moșii din munții apuseni „negustor”).

Incolo, Dl Rusu Abrudeanu, ca un miel inocent, rămâne tăcut și nu răspunde; noroc că îl are în apropiere pe părintele Bărluțiu; ușor se poate spovedi, numai cât spovedania ar ținea zile întregi și părintele nu ar face-o de pomană... Ce zici părinte? Dealtfel Dl Rusu are de unde să-ți plătească.

Așa, Dl Abrudeanu, nu mai răspunde calomniilor, cece sigur, nu-i ia dreptul să calomnieze.

S'o știe însă Domnia Sa, inocența asta aparentă nu-i micșorează întru nimic roadele activității sale de tristă amintire.

Calomniile Dsale vizează oameni, cari în conștiința poporului au o platformă de cinste; dealtfel nu să miră nimenea, astea sunt ale pocăitului Rusu Abrudeanu.

Vivat! Vai, însă ce-ar fi dacă Dl Abrudeanu ar așterne pe hârtie toate păcatele sale, de-atunci deând a apărut cu înfățișarea de Judă pe scena vieții publice.

Nu știu, dar eu aș evita să citesc răvașul...

Dl Rusu Abrudeanu e inocent acum, blând ca o căprioară și solemn declară că nu mai e în măsură să răspundă calomniilor... ce ironie și cât îl face asta de ridicol pe Dl Rusu în situația Dsale...

— Ce zici părinte Bărluțiu?

— Ilustrul nostru șef... etc- X. Y.

## Dul. Eugen Goga între alegători.

E mult dela alegeri. Dușmanii partidului poporului spuneau partizanilor acestui partid: „L-ați votat pe Dl. Goga, dar n'are să mai vie între voi, n'are să vă împlinească făgăduelile”.

Unii slabi de inger credeau și le părea rău ca l-au votat. Chear și cei mai optimiști (increzători) aveau momente de slăbiciune, mai ales că toți vorbeau la fel.

Dar iată Dl. Goga s'a ținut de cuvânt. A venit între noi. Cu această venire ne-a dovedit că nu ne-a uitat, că făgăduelile odată spuse caută să le împlinească ca dușmanii să nu mai aibă ce vorbi contra Dsale.

Dl. deputat E. Goga a venit în mijlocul celor ce l-am votat cu toată încrederea, a venit cu fruntea ridicată căci ceiace. făcuse pentru județul nostru îi da acest drept.

A venit să-și dea seama de activitatea Dsale de 8 luni, a venit să desmințească pe bărfitorii de toate zilele, cari cred că în județul Alba, n'are drept să fie și străini deputați, cari pot face câte ceva pentru județ.

A venit Dl. Goga să asculte plângerile țaranilor noștri, cu întru cât îi stă în putință să le satisfacă.

În partea aceasta se prezintă Dl. Goga ca adevărat reprezentant al poporului.

În toate centrele s'a dus. Acolo a ascu-

tat pe rând delegațiile tuturor comunelor. Și-a luat note, a primit cererile, a dat îndrumări. Plângerile, cari le-a putut rezolvi atunci, le-a rezolvat imediat. Lumea s'a dus mângăiată și cu ferma credință că în sfârșit are pe cineva care îi face dreptate, fără să-o coste ceva.

S'a observat în general, că toate cererile, și plângerile erau de natură obștească, și de caracter agrar.

Chestiuni greu de rezolvat și cari reclamă timp.

Tot cu această ocazie s'a observat un fenomen, care nu s'a putut vedea pe timpul alegerilor.

Delegații din comune curat naționaliste pe timpul alegerilor, au venit cu plângeri ca să le satisfacă. Dl. Goga pentru care au votat contra.

Și Dl. Goga om fără patima le-a primit cu cea mai mare dragoste, le-a ascultat plângerile le-a satisfăcut, ori urmează să le satisfacă.

Iată oameni buni ce om este fratele Ministrului de interne. Care dintre deputații naționaliști au venit în mijlocul vostru. să vă spună ce au făcut pentru județ pentru Dtre?

Nici unul, căci n'au făcut nimic. Alba-Iulia să mândrește cu Dl Maniu. Om vrednic om cinstit, dar ce a făcut pentru acest oraș? Nimic.

Dl. E. Goga a făcut mult pentru Alba-Iulia. Face un nou palat al prefecturii, împlineste doar visul naționaliștilor. Pentru acest scop a exoperat 10,000,000 Lei. Face în Alba-Iulia un spital județean. Pentru acest scop a câștigat 2,500,000 Lei. În acest spital se vor vindeca săracii din județ, cari nu pot să plătească doctor și medicină.

Pentru ucenicii români de meseriași din Alba-Iulia a cumpărat o casă, ca să le facă un cămin, unde să se adăpostească noaptea în mod cinstit.

Iată ce a făcut dl Goga pentru Alba-Iulia.

Ce a făcut pentru minerii din Roșia? S'o spună ei.

Eu cred că în acest scurt timp dl Goga a făcut de ajuns.

Să fi făcut toți deputații câți i-am avut din 1919 încoace câte atât, atunci județul nostru ar fi departe.

Dacă dl Maniu, care este deputat de Alba-Iulia de 7 ani, ar fi exoperat pentru prefectură numai câte 5 milioane lei anual, atunci azi să putea muta capitala județului în dragă voe acolo. Dar n'a făcut-o.

Trebue să vie un străin să facă? Vă puteți mândrii cea din Alba-Iulia!

## Pentru Primăria din Aiud.

### Scrisoare deschisă.

Domnule Primar,

În Aiud se pomenște de-o stradă (General Averescu) la sfârșitul căreia există un depozit permanent de gunoaie, murdărie, ciolane de câini, pae și hoituri.

Acolo este o groapă chear în marginea văii — proiectată pentru o alee, — unde cetățenii din susnumita stradă își cară toate gunoaiile din curte, toate măturăturile și tot băligarul și murdăria din grajduri.

Domnule Primar,

Nu știu de a-ți umblat vre odată pe-acolo, dar întreagă strada e infectată de-un miros greu evaporat din murdăriile aglomerate pe marginea văii. Zău, am vrea să credem că vă mai gândiți și la noi că altfel ar trebui să ne mutăm cu „domiciliul” ca să scăpăm de năcaz.

Să vă spun:

„Intr'o zi trec cătră casă, și când ajung în dreptul locului de care vă vorbesc, simt un miros cam neplăcut. Mă uit și zăresc movilele

cu etaje încărcate cu gunoarie și peste movilă scheletul unui câine, mai încolo un purcel cu spinarea lipsă... Parcă era undeva pe câmp și nu în orașul cu consiliu comunal numit Aiud.. Zău Dle primar gândiți-vă și la noi că altfel suntem siliți să credem că ne-ați uitat.

Mai faceți câte-o preumblare și pe ulițele noastre să vedeți că ducem multe lipsuri și că mirosim atâtea lucruri neplăcute.

*Un cetățean.*

## Noi și Români de peste hotare.

Mai de mult, când Munții erau hotare, când munții Carpaților se rădicau amenințatori, oprind glasul durerilor și chinurilor celor ce îndurau asuprirea; atunci eram mai mari Români, atunci iubeam mai mult pământul și fiecare am fi vrut să ajungem odată măcar să trecem granița blestemată și ingenunchind să sărutăm pământul de unde veneau nădej-dile Ardealului întreg.... Așa era atunci... Ardeleanul pe patul de moarte rugându-se cu lacrimi fierbinți, își amintea numele României și blestema robia.

Așa a trecut multă vreme și într-o zi după bătălii de ani de zile ne-am întâlnit sub steagul libertății, am plâns, ne-am îmbrățișat și cu jurăminte am înfăptuit Unirea... Unirea, visată de părinții părinților noștri... Am făcut frăție și în chiote de bucurie preamăream ceriul pentru biruința de care am fost învrednicii...

De-atunci nu sunt mulți ani și astăzi am uitat multe din jurămintele noastre, am uitat mult din ceea ce am făgăduit atunci... S'ar părea că suntem nemulțumiți, ne certăm și nemulțumirea noastră se schimbă în mânie și înjurăm, blestemăm, sfâșiindu-ne noi între noi... Acestea sunt roadele Unirii? Așa am înțeles atunci să închegăm frăția? Ce-ar spune înaintașii noștri de-ar trăi... Căci prin ceea ce facem noi acum disprețuim isbânda câștigată cu multe, jertfe.

E timpul să înțelegem că fiecare fărâma de pământ din țara noastră e frământată cu lacrimi, e vremea să ne înțelegem pe noi, iar cei ce mai așază și-acum focul neînțelegerii își vor lua pedeapsa dela cei ce vor veni... Am dorit, să încete neînțelegerile; destul ne defaimă streinii țerii noastre în străinătate. Să ne ajungă bașjocura ce ne-o aruncă în față streinii dela noi din țară, prin aceea că deși slăpâni se plâng de nedreptate. Destul că au fost între noi și sunt încă oameni cu numele de Român cari fac mătăni în biserica jidovilor și altor streini numai pentru câștiguri și alte ținte josnice. Zilnic auzim știri ce vin de peste hotare, despre plângerile supușilor streini din țara noastră, cari deloc nu sunt mulțumiți sub slăpânirea românească.

Asta ar ajunge, ca să ne înțelegem că trebuie să ne strângem rândurile pentru a face stavilă puhoiului de bașjocuri ale streinilor... Ar trebui să înțelegem că suntem ostași i pământului răscumpărat cu viața celor opt sute de mii, cari au murit împăcași fără a se gândi la ranguri și averi; fără a aștepta răsplată dela Țară și numai pentru binele celor ce vin. Suntem urmașii lor cenușa și spiritul lor veghează.

Noi ne bucurăm azi de drepturi și mai presus de toate de libertate; mai sunt însă și-acuma frați de-un sânge cu noi, cari mai poartă lanțuri; dar au pierdut nădejdea de-un viitor mai bun... Sunt Români de peste hotare.

Sunt Români din Macedonia, Banatul Sârbesc și cei de dincolo de Nistru. Robia lor încă nu s'a sfârșit; zilele lor încă sunt întunecate de stăpâniri asupritoare; ei sunt copii fără mamă, ostașii fără steag.

Să ne gândim la ei, la soarta lor și a noastră și atunci să credeți nu mai avem dreptul să fim nemulțumiți...

Români de dincolo de hotare n'au cunoscut nici când bucuria libertății; nu au școli și n'au biserici; credința le-a fost furată; nădej-dile lor de mai bine s'au spulberat în încercări prea grele...

La ei să ne fie gândul când ne plângem de țara noastră, povestea lor de astăzi se aseamănă cu trecutul nostru vitreg-

Știu că ei, în fiecare rugăciune așează și numele țerii, visând la o horă mare împărătească, odată cândva în alte vremuri, ce vor veni poate, când hotarele vor cuprinde și ogoarele celor fără nădejdi.

*Ion Raftu.*

## Cântec.

*Mamă, tu ma'i legănat  
Numa'n plânset și oflat  
Lacrimi multe de amar,  
Așternutu-mi-ai ca dar...*

*Pe la căpătâi mi-ai pus  
Flori culese la apus;  
Floricele ofilite  
De prin luncile nflorite...*

*Parc'ascult lăcut ș'acuma  
Cântul tău duios de jale...  
Floricele ofilite  
Îmi răsar ș'acum în cale.*

*I. R.*

## Lucrări cari se pot face iarna la grădinile de pomi.

Dacă am gătat cu întorsul (rigolatul) săpatul, ori aratul pământului, atunci ne putem apuca îndată de săpatul gropilor pentru plantarea (răsăditul) pomilor. Aceste gropi nu trebuie făcute în formă rotundă, ci în formă pătrată, și adâncimea gropilor trebuie să fie de 40—60 centimetri. La săpatul gropilor jumătatea pământului mai de asupra să fie aruncată la dreapta gropii, iar cea-laltă parte (dela jumătatea gropii în jos) să fie aruncată la stânga, iar când vom planta (răsădi) pomul, atunci punem pământul înapoi tocmai întors: adeca pământul scos deasupra îl punem la fundul groapei, iar cu pământul săpat din fundul groapei, umplem partea de asupra.

Gropile le săpăm în șiruri regulate, și anume: pentru soiurile de meri și peri cari cresc înalți le facem la o depărtare de 10—12 metri, iar pentru pomii cari cresc mai puțin înalți, la o depărtare de 6—8 metri.

Între acestea gropi, mai putem pune încă pierseci de toamnă, gutui, meri și peri pitici.

Despre felul (modul) cum trebuie plantată (răsădită) pomii, vom spune când vom scrie despre timpul potrivit pentru plantare.

*Reun. de Pom.*

**Citiți și  
Răspândiți  
GAZETA POPORULUI**

Redactor responsabil:  
**I O N R A T I U**

## Știri

**Manifestația Poporului din Sebeș pentru Dl. Prefect al Județului Alba.** Duminică, în ziua celor trei sfinți: Vasile, Gregore și Ioan, poporul din Sebeș printr-o frumoasă manifestație și-a arătat dragostea față de dl prefect Cușută. La orele 12 a plecat un grup de vre-o 300 de oameni dela primăria orașului, în frunte cu fanfara și cu steaguri treicolore și sau oprit în fața casei dlui prefect. Aici dl președ. al comisiei interimare S. Catilina, a ținut o scurtă, dar calduroasă cuvântare, urându-i dlui prefect zile multe și sănătate, pentru binele acestui județ. Dl. prefect a răspuns mulțumind pentru calduroasa manifestație ce i-sa făcut. A mai vorbit țăranul Ion Oltean, care a arătat în cuvinte chibzuite bucuria și mândria ce-o simte, când un fiu de țăran fruntaș din Sebeș a ajuns să conducă cu cinste soartea acestui județ. Urale nesfârșite acoper ultimele cuvinte ale lui Oltean plugar din sebeș. În sunet de fanfară mulțimea s'a depărtat în aceeași ordine în care a venit.

**Mort în floarea vârstei..** *Săptămâna trecută s'a stins din viață. I. Baltariu elev în clasa a IV-a la liceul din Aiud. Baltariu era printre cei mai buni băieți.. A murit de-o boală grea.. și în floarea vârstei. Lo înmormântare o mare mulțime l-a petrecut la groapă și vorbirea dlui director Ovidiu Hulea a stors lacrimi din ochii tuturor..*

**Adunare.** Joia trecută o mare mulțime de oameni a așteptat pe Dl Eugen Goga deputatul județului.. Dsa a ascultat plângerile tuturor celor ce aveau vre'un năcaz.

**Petrecere Sâmbătă în 5 Februarie** s'a ținut frumoasa petrecere a Casinei Române din Aiud. A avut o bună reușită, luând parte toată lumea intelectuală.

**Furt în Aiud.** În noaptea de 7 Februarie, necunoscuți, au intrat în prăvălia Székelyhidi și au furat 14 mii de Lei și mărfuri în valoare de 50 mii Lei.

**Hoțiile din Munți.** Săptămânile trecute s'au furat mai multe vite locuitorilor din Rimeți. Marți jandarmii au adus în Aiud pe hoții cari au fost vinovați de aceste furturi.

**Ajutorarea mamei aviatorului Aurel Vlaicu.** Secția aviatică a Sfatului Economic din județul Hunedoara a intervenit pe lângă Banca Națională din orașul nostru cu rugămintea să dea un ajutor bănesc mamei aviatorului Aurel Vlaicu. D. Răzuș directorul băncii, a aprobat acordarea unui ajutor de 20.000 lei. După cum se știe, părinții lui Vlaicu și-au cheltuit averea, ajutând pe fiul lor să-și construească masina. Mașinile și instrumentele rămase de pe urma aviatorului, și cari sunt vrednice câteva milioane lei, au intrat în proprietate statului.

**Sinuciderea unei femei.** Femeia Filomena Potzi în etate de 80 ani și-a pus capăt zilelor tăindu-și beregata cu un cuțit de bucătărie. Vecinul ei, Ștefan Constantinidi auzind horăcăeli în camera sinucigașei și bănuind că se petrece ceva neobicinuit a anunțat poliția. Comisarul a sosit imediat la fața locului și găsind pe sinucigașă într'un lac de sânge, a transportat-o la spital.

**Societatea de lectură „Mihail Eminescu”** va sărbători în 15 Februarie a. c. ziua patronului liceului, Titu Maiorescu. Înainte de masă se va ținea în Sala Prefecturii o ședință festivă — cu concursul d. prof. univ. Bogdan Duică, care va ținea o conferință arătând meritele și punând în lumină însemnătatea lui T. Maiorescu. Elevul Basil Gruia cl. VIII va citi: Oda lui T. Maiorescu. Se vor executa bucăți de cor, din cei mai celebri compozitori: Donizetti; Abt, Veber etc. Se vor declama poezii în toate limbile. Seara la oarele 8 se va juca de către elevii cl. VIII, piesa „Fântâna Blanduziei” de V. Alexandri. Corul bandiților din „Ernani” și dansuri naționale. După producție dans până în zori. Invităm și pe această cale pe toți sprijinitorii noștri a lua parte la această șerbare.

— **Foc:** In o parte a oraşului New-York s'a prăbuşit o clădire de şapte etaje, cuprinsă de flacări. Zece pompieri au fost acoperiţi sub ruine. Trei dintre ei au murit.

— **Fost ministru bulgar la închisoare.** Fostul ministru de finanţe Turlakoff, acuzat că şi-a însuşit banii Statului, a fost condamnat de Curtea de Casaţie la trei ani închisoare, cu pierderea drepturilor civile pe timp de 10 ani, precum şi la circa 10 milioane leva, despăgubire către Stat.

— **O călugăriţă decorată cu legiunea de onoare.** Superioara faimoasei închisori Saint-Lazare, sora Marie-Porpetue a fost decorată cu legiunea de onoare în gradul de cavalier. Ea şi-a petrecut întreaga viaţă, între deţinutele acestei celebre închisori de femei din Paris.

— **O mamă ucisă de fiul ei.** O monstruoasă crimă s'a săvârşit ieri în comuna Măgurele din judeţul Ploeşti, Băiatul Vasile D. Oprea, în etate de 16 ani, ceruse încă în cursul dimineţii mamei sale, anume Leanca, o sumă de bani. Aceasta refuzându-l, Vasile îşi reînoui cererea ieri după amiază. Fiind din nou refuzat, începu între mamă şi fiu o ceartă violentă, care s'a sfârşit cu bătaie. La un moment dat, Vasile, reuşind să scape din mâinile mamei sale, apucă un topor care se găsea într'un colţ al camerei, şi aplică acesteia o puternică lovitură sfărâmându-i capul. După câteva secunde de chinuri, mamă-sa muri. Criminalul, după săvârşirea faptei sale, se făcu nevăzut şi este căutat de jandarmi.

— **Boala Spaniolă.** Din Ungaria vine ştirea că acolo şi în Cehoslovacia bătute boala spaniolă în măsură destul de mare. În Cehoslovacia 30 la sută din copiii de şcoală sunt bolnavi.

— **Omorât de jandarmi.** În comuna Govora-sat şeful postului Ioan Parvu, a batut cu patul puştei în piept pe săteanul G. Sandu până ce l-a omorât.

— **Mort pentru binele altora.** Se anunţă din Paris că internul Heurtaniel, care în câteva rânduri şi-a dat sângele pentru a scăpa pe copiii bolnavi din clinica sa, a încetat din viaţă, în etate de 28 ani, ca victimă a devotamentului său.

No. 1532/1927.

### Publicaţie de licitaţie.

Subsemnatul portărel aduc la cunoştinţă publică, că în urma decisului Nr. G. 3314/1924 al judecătoriei de Ocol Uioara în favoarea lui Varga Mihail repr. pri Dr. Béla Lőrinczi avocat din Aiud pentru suma Lei 5000 capital, şi acc. şi cele ce vor mai surveni se defige termin spre efectuarea licitaţiei pe ziua 24 Februarie 1927 ora 10 d. m. în Decea-Mureş la locuinţa urmăriţilor pe când şi unde se vor vinde prin licitaţie obiectele secestrate şi anume: grajduri, căruţe, vitele, scoafă, porci preţuite în 14.600 Lei.

Alba-Iulia, la 13 Ian. 1927.

portărel.

ss. *Marinescu.*

Pentru conformitate: Czako

## „COOPERATIVA ÎNVĂŢĂTORILOR“

— AIUD. —

**Secţia de librărie:** Cea mai bine asortată cu toate rechizitele de şcoală, articole de birou şi cărţi literare.

Cele mai potrivite şi folositoare daruri pentru Crăciun: cărţi cu ilustraţii şi literatură pentru copii, garniture de scris, tocuri rezervoare cu penişe de aur, serviete de piele, hârtie de corespondenţe în culii luxoase, albume de poezii şi ilustrate, note muzicale.

**Violine dela Lei 450 până la Lei 5000.**

### CINEMA „PRINCIPELE CAROL“

PROGRAM:

Joi, la 10 Februarie

## Dragostea fatală

Dramă modernă în 8 acte.

In rolul principal:

**Helena Darly, Werner Krauss.**

Sâmbătă şi Duminică, la 12 şi 13 Febr.

Cea mai mare noutate de film!

## Iubirea este oarbă

Bizară dramă socială în 8 acte.

In rolul principal:

**Lill Dagover, Conrad Weidt, E. Jannings**

Spect. Sâmb. la 9, Dumin. la orele 5, 7 şi 9

La măcelăria

## Ştefan Incze

din Aiud, Piaţa Regele Ferdinand No. 19.

Se capătă zilnic cea mai bună calitate de carne de vită, de viţel, de porc, unsoare topită, slănină afumată şi proaspătă detopit. Mezeluri proaspete şi bune se capătă întotdeauna, cu preţurile cele mai reduse.

**Cercetaţi şi vă convingeţi!**

Cine vrea haine frumoase, elegante şi moderne, atât civile cât şi militare, nu le poate procura decât la **croitoria modernă** alui

## Alexandru Vălean

Aiud, P. Reg. Ferd. No. 15. (îngă podul prefecturei)

Aici se lucrează după ultima modă franceză şi engleză şi cu preţurile cele mai moderate.

Se pregătesc şi chipiuri pentru elevi.

**Cercetaţi şi vă convingeţi!**

Funcţionari şi Elevi la ori ce comandă au reducere de **20%**.

Cunoaşteţi cea mai eficientă maşină de scris din lume? Dacă nu, veniţi până la prăvălia

## WIEDER



ori dacă staţi în Provincie trimiteţi o scrisoare şi veţi primi prospectul gratuit. Tot aici se găsesc toate obiectele de electricitate, ca fier de călca, samovare, aranjări de soneli etc. Aici se află şi piese pentru Radio, cu preţuri reduse

**ADOLF WIEDER mecanic**

Aiud. Str. Avram Iancu 49.

**Români!**

Faceţi reclamă în „GAZETA POPORULUI“ care se citeşte în satele a lor trei judeţe.

**ROMÂNII! Sprijiniţi industria românească!**

Comandaţi numai la

## PETRU CRIŞAN

mecanic

Str. Unirii No. 2. AIUD. Str. Unirii No. 2.

Execută prompt şi eficient în atelierul său propriu, orice reparaţii de maşini de treierat (îmblătit), maşini de cusut, biciclete şi alte obiecte tehnice. Face din nou şi reparaază cuptoare din fier, pluguri şi alte lucrări mecanice la edificii.



## SCHOPPELT şi BAUER

fierărie

Telefon 61. AIUD. Telefon 61.

Furnizează toate categoriile de tînchea, fier, precum şi diferite scule mecanice, tâmplărie, arme de vînat, cartuşe revolvere, bricege, briciuri, patine pentru iarnă, skiuri, sănii pentru copii etc. etc.

## „ROMÂNUL“

Insoţire generală, economică, industrială şi comercială S. P. A.

AIUD.

Izvorul cel mai eficient de cumpărare, unde aflaţi: coloniale, rom, vin, şi tot felul de beuturi. Petroleu de lampă, ulei de uns, ulei de zilindru, tava-tă şi benzină pentru maşini de îmblătit etc.

Piatră vînată 98—99% şi rafie de legat vie.

LIBRĂRIE, asortată cu tot soiul de hârtie, cărţi rechizite de şcoală şi de biurow.

Români, cumpăraţi numai dela „Românul“!